

## ОРГАНИЗАЦИЯ САНИТАРНОГО НАДЗОРА В ГОРОДЕ МОЗЫРЕ В 1880 1890 гг.

*Дубатовка Е. В. (УО «МГПУ им. И. П. Шамякина»)*

*Научный руководитель Л. В. Гавриловец, канд. истор. наук*

Одной из актуальных проблем современности является санитарное содержание объектов инфраструктуры.

Данная проблема беспокоила не одно поколение городских жителей. Начиная с середины XIX в. по инициативе передовых врачей стали проводиться санитарные обследования городов и промышленных предприятий. Город Мозырь не был исключением. В 1890 г. согласно отчета городского врача, санитарные части г. Мозыря представляли неприглядную картину, как и всякие другие уездные города, главный контингент которого – народ бедный и в своей массе нечистоплотный и неопрятный. Все отбросы, грязная вода и помои – все это выливалось прямо на улицу. За городом на берегу реки были расположены две бани, одна из которых содержалась грязно, вторая более опрятно, но и она постепенно приходит в упадок, так как все жители ходили только в нее, а чистоту и порядок не поддерживали [1, с. 394]. Водоснабжение осуществлялось из р. Припять. Воду разносили по городу, так как было всего 4 колодца, и то, у частных лиц, за исключением одного общего, используемого городским управлением на случай пожара. Вода была грязная из-за нечистот, поступавших в реку из бани, что являлось одной из причин заболеваемости кишечными инфекциями. Владельцу бани было сделано замечание, составлен протокол об уплате штрафа в размере 15 рублей, в случае же несостоятельности он подлежал аресту. Базары содержались довольно чисто, особенно лавки под рыбу и закуски. Врачебным полицейским комитетом были обнаружены нарушения: недоброкачественная рыба и мясо, заплесневелые фрукты и овощи. Владельцам лавок пришлось заплатить штраф в размере 10 рублей. В 1896 г. городским старостой была осуществлена попытка создания ассенизационного обоза в Мозыре. Но из-за необходимости пересмотреть форму окладных листов ходатайство городской управы отклонили [1, с. 395].

Таким образом, санитарное состояние города в конце XIX века находилось в плачевном положении. Для улучшения санитарно-гигиенического состояния требовалось очистить дворы, помойные ямы, отходные места, усилить надзор за пекарнями, провести дезинфицирование в домах заболевших горожан, построить новую баню при условии отвода воды подальше от источников питья, открыть аптеки, улучшить светопроницаемость в школах.

### Литература

1. Отчет Мозырского городского врача о санитарном состоянии города // НИАРБ. – Ф. 299. – Оп. 3. – Д. 676. – Л. 394–437.